

近年来,随着烟台 国际博览中心等大型展 馆办展条件的不断成 熟,烟台的会展业得到 迅速发展。今年上半年, 烟台市共举办79场会 展,拉动50亿元消费,会 展经济逐渐成为烟台对 外开放的城市名片和经 济发展的新亮点。

▶展会精美的布局让 人眼花缭乱。 本报记者 赵金阳 摄



# 79场展会带来50亿元消费

上半年会展量同比增18个,烟台国际博览中心成经济助推器

本报记者 孙芳芳

#### 展位数同比增加2300个

举办各类会展节事活动79 台市商务局会展节庆管理科 个,同比增加18个,其中展览 类38个;展位总数同比增加 2300个;展览面积增长17%。" 在7月26日的烟台市上半年商 等。经贸类展会带动的客流 务工作调度分析会上,烟台 市商务局副局长祈小青对烟 台市上半年会展经济的发展 给予充分的肯定,会上通报 的一串串数字也反映出烟台 会展业取得的可喜成绩。

"目前举办的展会主要 有经贸类、大型会议、体育赛

"今年上半年烟台市共 动了烟台会展业的发展。"烟 科长王其新说,总的来说还 是经贸类展会比较多,如每 年固定举行的车展、住博会 量多,对各行各业的经济带 动作用也更加明显。

近年来,烟台陆续从外地 引进了一大批规模大、辐射广 带动作用大的展会。像2012春 季全国建筑机械交易会、2012 中国国际交易技术装备展览 会、第五届山东省高校教育设 事、节庆活动等四种类型,带 备展等展会,展位都在上千个。

## 三大"法宝"吸引外地展商

外地展商为什么会青睐烟 准展位3800余个。 台?王其新向记者讲述了烟台 吸引外地展商的三大"法宝"。 首先,烟台是一个旅游城市,近 年来城市基础设施的完备和环 境的改善,对外地人的吸引力

其次,烟台展会场馆的 规模建设也是吸引展会主办 方的一个重要因素。烟台国 际博览中心受烟台市委市政 府委托,由南山集团开发建 设并经营管理。2005年破土动 工,历时9个多月的时间建设 完成。总占地面积26.7公顷, 总建筑面积为15.8万平米。展 馆室内有效展览面积37200平 店式的管家服务。自运营以来

自成立之初,烟台国际 博览中心就以"打造山东会 展第一品牌"为发展目标。先 后承接了亚欧会议旅游合作 发展论坛暨展览会、烟台历 届国际葡萄酒节、烟台果蔬: 食品博览会、2009中国北方旅 游交易会、2011年中国(烟台) 国际住宅产业博览会、烟台 春秋两季国际汽车展示交易 会等国际、国内众多大型展 览和会议。

另外,烟台国际博览中心 依托南山集团综合性服务功能 机构资源,为展会提供星级酒 米,室外60000平米。可容纳标 始终保持客户零投诉。

#### 不少行业沾了展会的光

节、美食节、设备展……近年 来,在烟台举办的各种展会如 说法:"如果在一个城市开一次 雨后春笋般爆发,涉及土特产、 国际会议,就好比有一架飞机 服装、汽车、房地产、机械制造、在城市上空大把地抛撒美元。 黄金珠宝等众多领域,从地方 性小型展销会到具有影响力的 大量的人流、物流、资金流和 全国性大型展会,烟台的会展 业正经历着从量到质的变化。 产业,如交通、旅游、餐饮、住 记者从烟台市商务局了解到, 宿、通信、广告等产业快速发 2012年上半年,会展业带动相 展。"王其新说,在烟台,会展 关行业实现消费收入50亿元, 同比增长11%。

展会本身的效益,更多的是展 带动其他行业收益达到9。

果蔬会、住博会、汽车文化 会对其他行业的拉动作用。"王 其新说,会展业内有这样一种

"一个大型展会聚集着 信息流,必然拉动城市相关 经济带动相关社会消费综合 指数的比例大概为1:9,也就 "引进展会看重的不光是 是说如果展会收益是1,就能



●新闻链接

### 一个展会能让一座城市转型

一个展会,除了本身带来 的经济效益,还可以打造一座 城市,亚沙会对海阳的带动作 用就是一个例子。亚沙会过 后,大批海景房拔地而起,海 阳正从度假地产向城市地产 转型

6月22日,燃烧了7天的圣 火熄灭,亚沙会闭幕。海阳,作 为一个上世纪90年代还没摘 掉贫困县帽子的县城,能够举 办亚沙会这样的大型洲际赛 事,已经开创了一个先河。

这场体育盛事给这样一 个小县城带来了什么?贝尔 特、东方海洋龙栖城、保利达、

中国影视文化城等已确定落 户海阳,多个项目的总投资已 达1000多个亿。海阳已经着手 整合海阳旅游度假区、亚沙 城、丁字湾新区,规划建设总 面积242平方公里的亚沙文化 旅游产业聚集区。

据介绍,国际足联与山东 省海阳市已经签约,2013年至 2015年连续三届"亚洲杯"沙滩 足球赛将在海阳市举行。亚沙 会足球场地将可以得到充分利 用,沙滩排球和攀岩场地也将 承办在国内外具有影响力的体 育赛事。赛事经济将成为海阳 经济发展的新的增长点。

◀一位车模在走秀台上大胆展 示自我。 本报记者 赵金阳 摄

#### 培育自主品牌展会 打造国际会展名城

烟台会展业对拉动内需和 消费的巨大作用,除了吸引外来 展会品牌落户烟台外,也体现在 培育出一批自主品牌展会上。

烟台国际葡萄酒节暨国际 果蔬食品博览会,与走过106届 的广交会、近年风头正劲的西交 会等,齐名被评为"最受关注的 十大会展"之一。烟台也与北京、 上海、南京等城市一起被列入最 受关注的十大会展城市。

与北京、上海、大连等老牌 会展名城相比,烟台的会展业称 不得早。烟台市商务局会展节庆 管理科工作人员回顾称,上世纪 90年代初,烟台会展业开始"摸着石头过河"。1992年举办了烟 台张裕葡萄酒节,展会开始具有 一定规模。此后20年的时间,烟 台会展在跌宕起伏的发展历程 中形成了一大产业。

发展中,一批会展成为海内 外的品牌,"烟台国际葡萄酒节' 和"烟台国际果蔬食品博览会" "烟台国际食品博览会"等10多 个国际会展已经在海内外拥有 **之影响** 

在未来的规划中,烟台市国 际博览中心也将以机械制造、电 子信息、黄金、食品加工等四大 支柱产业和石化、冶金、生物制 药等三大潜力产业,以及手机、 电脑、汽车等产品集群为重点, 不断延伸展会领域,培育具有烟 台产业优势和良好成长性的名 牌展会。

近年来,烟台市政府采取多 项措施助推会展经济发展,促其 成为新的支柱产业。将烟台打造 成面向东北亚的区域性国际会 展名城。到2015年,力争培育引 进大型展会企业集团3-5家,全 年举办各类展会达到120个,其 中国家级、国际性展会15个,名 牌展会8-10个,参会参展客商达 到400万人次。